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SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu Pole magnetyczne. Elektromagnetyzm
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Małgorzata Mergo, Lidia Skraińska 
TEMAT LEKCJI: 
Przewodnik z prądem w polu magnetycznym. Wykorzystanie komputera jako narzędzia symulacji
Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:
- Siła elektrodynamiczna działająca na przewodnik z prądem w polu magnetycznym,

- Reguła lewej dłoni,

- Ćwiczenia wyznaczania kierunku, zwrotu i wartości siły elektrodynamicznej,

- Omówienie budowy, zasady działania i zastosowania silników elektrycznych,

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Siła elektrodynamiczna i silniki elektryczne znajdują się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. W trakcie zajęć uczeń wykorzystuje komputer oraz programy edukacyjne do poszerzenia wiedzy i umiejętności z dziedziny fizyki oraz rozwija swoje zainteresowania, obejmuje to zakres treści z informatyki na poziomie podstawowym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. 
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzenia wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
 9. 
Magnetyzm, indukcja magnetyczna. 
Uczeń:
6) 
analizuje siłę elektrodynamiczną działającą na przewodnik z prądem w polu magnetycznym
7) 
opisuje zasadę działania silnika elektrycznego
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
4.
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 

6. 
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. 
Uczeń:

1) 
wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych
2) 
korzysta, odpowiednio do swoich zainteresowań i potrzeb, z zasobów edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na odległość
Cel

Uczeń:

· zna pojęcie siły elektrodynamicznej
· wie od czego zależy kierunek i zwrot siły elektrodynamicznej
· potrafi omówić regułę lewej dłoni
· zna budowę i zasadę działania silnika elektrycznego
· wykorzystuje poznane wiadomości do rozwiązywania problemów i zadań fizycznych
Słowa kluczowe

Siła elektrodynamiczna, reguła lewej dłoni
Co przygotować?

Środki dydaktyczne:

· zestaw doświadczalny (magnes podkowiasty, ramka z drutu, bateria),

· prezentacja multimedialna 

· karta pracy ucznia 
· link do strony internetowej zawierającej program komputerowy 

· https://www.edukator.pl/Sila-elektrodynamiczna,8759.html  (strona internetowa  

· dostępna pod adresem https://www.edukator.pl/Sila-elektrodynamiczna,8759.html)
· film nagrany przez uczniów 
· film nagrany przez uczniów silnik elektryczny 
Przebieg zajęć:

 1 godzina lekcyjna  - 45 minut

1. Czynności porządkowo – organizacyjne.
Sprawdzenie listy obecności 2 minuty.
2. Wprowadzenie do lekcji.
Przypomnienie wiadomości już poznanych przez uczniów: oddziaływania magnetyczne, pole magnetyczne wokół magnesu i przewodnika z prądem.
3. 
Podanie tematu i omówienie celów lekcji.
Wyświetlenie  prezentacji multimedialnej 3 minuty.
4. 
Część właściwa lekcji. Ok. 30 minut.
Rozdajemy karty pracy. Wykonujemy doświadczenie: ( ewentualnie możemy wykorzystać film z nagranym doświadczeniem)

· Na statywie zawieszamy ramkę z drutu.

· Umieszczamy ją między biegunami magnesu podkowiastego.

· Podłączmy ramkę do baterii.

· Obserwujemy co się stanie z ramką z drutu.

Uczniowie wypełniają karty pracy. 

· Zmieniamy kierunek przepływu prądu. Co obserwujesz?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Zmieniamy bieguny magnesu na przeciwne. Co zmieni się w ruchu ramki?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

· Zapisz wnioski z obserwacji doświadczenia.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
· Od czego zależy siła wzajemnego oddziaływania magnesu i przewodnika z prądem elektrycznym?
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Podsumowanie tej części lekcji. 
Uczniowie powinni wiedzieć co nazywamy siłą elektrodynamiczną, od czego zależy jej zwrot i wartość.
5. Wprowadzenie reguły lewej dłoni, która służy do wyznaczenia kierunku i zwrotu siły elektrodynamicznej (prezentacja multimedialna).
Wykorzystując program z Internetu  https://www.edukator.pl/Sila-elektrodynamiczna,8759.html uczniowie ćwiczą regułę lewej dłoni. 

 2 godzina lekcyjna - 45 minut
Utrwalanie wiadomości przez rozwiązywanie zadań i problemów

Na karcie pracy znajdują się zadania i problemy do samodzielnego lub w parach rozwiązania przez uczniów. Następnie każde zadanie prezentujemy na tablicy.

6. Omówienie budowy i zasady działania silnika elektrycznego (prezentacja multimedialna –oraz film)

Zadanie pracy domowej

Wiedząc że na przewodnik z prądem w polu magnetycznym działa siła zastanów się czy możliwa jest sytuacja że w poruszającym się w polu magnetycznym przewodniku powstanie prąd elektryczny?

Sprawdzenie wiedzy

Zadanie 
na
podsumowanie
 lekcji:
Uzupełnij tekst:
Wokół przewodnika z prądem elektrycznym istnieje …………..............................................

Pole to oddziałuje z innym polem magnetycznym, na przykład z polem …………………..

………………………………… Przewodnik z prądem wychyla się w polu magnetycznym magnesu dzięki sile …………………………………. Siła ta zależy od:   …………………..…………..…………………………………………………………………

 Jej kierunek i zwrot możemy ustalić za pomocą reguły ……………………………………….

Ocenianie

· za poprawne wypełnienie karty pracy
· za poprawne wykonanie doświadczenia
· za poprawne rozwiązanie zadań z karty pracy
Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna 

· Karta pracy ucznia 

· Film nagrany przez uczniów 

· Film nagrany przez uczniów

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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